
ГОДИНА XXVIII: На Цетињу, у Суботу 20 марта 1899. БРОЈ 12.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
31 ЦРНУ ГОРУ Ш1 Г«>Л. 4 Ф., 

Н4 по године 2 ф., на чстврт 
1 днне 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ, Г.ОС- 
ПУ н ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на ио год. 3 ф., »а четврт 
годнве 1 ф. и 50 новчч

ГЛАС ЦРНОГОРПА
За еве остале земл.е годинш.е 

20 Фран. у злату, на но године 
10 Фраи., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II К Њ И Ж Е В Н 0 С т.

Претнлата шаље се поштанском 
упутницом непорредио адмнпн- 
страцијн Ирног." на Цети-
н.с, И.1И отправпиштвпма новнна 
на коју 'раг<> 11ОН1Ту, 0 коме је 
наручннјр, >н н;г ср претндатити 
код г. Лера РамаЈанивнКа, К. Ц. 
агента у Кото| у, а у Сронји код 
г. Ј/иге СтајиКи кн.нжара у Лио- 
граЈу. Донисн се шал.у уред- 
нпштву. Рукописи се не враћају.

За огласе нлаћа се: 8а сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра но трн ноцчића за први пут, 
а за сваки дал.и нут но 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— II). В. Госнодар новратио сс 
вз Бара на Цетшве, а Кн.ажевска 
Фамилија на Рнјеку.

— 1В. В. Престоловасл,одинк 
стигао јо здраво у Петроград са 
II). Ц. В. Кљагиљом Станом Рома- 
новсвом, прошло суботе.

— I I). Преузвишеност г. Фовзп- 
паша и Назим-бег I. секретар ио- 
вратили су се на 1 Цтиње.

— Г. Пуков. Тефнк бег, п Исап- 
бег I. секр. мииистра марпне отпу- 
товалп су у Царпград.

I — Ново - ианмонованн аустро- 
угарски мнннстар-ресидент барон 
Макјо приспио је на Цетиње; а г. 
Кућински коначно је отпутовао.

— Г. Лермонтов, царско-руски 
отправник послова, вратно се из 
Вара на Цетиње.

— Г. Де-Ла-Вулинијер, фран- 
цуски министар, који се бавпо неко- 
лпко дана у Вару, отпутовао је за 
Дубровник.

ПОЛИТИЧпЛ ПРЕГЛЕД.

Цетање, 19 марта.
Мјесто затегнутијех одвоса, којн 

су до сад постојалп измефу Ингло- 
ске п Француске, особпто од Ф.нпод- 
ског пнцидента, наступили су врло 
срдачни н лријатељски. Француски 
посланик у Лондону, г. Камбон, 
утаначно је са лордом Сализберијем 
уговор о разнијем пи^ањима узајам- 
нијем у Африци, који задовољава оба- 
двије страно. Обласг Бар-Ел-Газл и 
сва горња нилска долпна остала је 
Инглеској, а Француска се задово- 
љила слободнијом трговинскијом при- 
ступом на Нил. .Уз то је Францускг 
добила нека земљишта на истоку и 
сјеверу јозера Чада. Инглеска при- 
знајо, да со сфора уплива фран- 
цуског простире до линије слијева- 
ња са западном границом Ливијске 
1густиње од Нпла до Геда. Прч- 
зната је равноиравност обију држава 
у трговинскијем односима. У исто 
доба обје државе обвезале су со 
не оствараватп своја полптичка п 
територијална права изван граница, 
постављенијех у уговору.

Петроградске „Новости“ веле: 
,,3а јевропски мпр овај срећии исход 
има веома важан значај Политичка 
равнотежа у Јсвропн мјжо остати 
чврстом само док иостојо задовоља- 
вајућп односи између Француске п 
Инглеско. Француска штамна пока- 
зује се мирна, и уздржава со још 
од комоитара. Воз сумње, у фраи- 
цускијом листовима биће нзражена 
мњења п за н против тог уговора. 
Французпма неће бпти лако да се 
одреку претензија на Епшт. Алп, 
како изгледа, постпгнути споразум 
не обухваћа и епшатско питањо, 
него само со односи на долину гор- 
њега Нпла. Египатско пптањо остајо 
у нређашњем положају, то јест, 
Инглеска фактпчкп ужива права 
државе, која је г. 1882 окуипрала 
Египт па своју одговорност, коју 
окупацпју нијесу признале остале 
државо, п с тога иема јуридистнч- 
ког карактора. Само што сада закљу- 
ченп уговор можо користно дјелова-
л а египатско питање.“

„Петроградске Вјсдомости" мало 
друкчијо гледају иа тај уговор. Тај 
петроградскн лист велн: „Инглеска 
АЈЈрнки ! — ето су двије ријечн, игго 
зиачп тај сноразум, особито ако се до- 
веде у свозу са очекиванијом трнјум- 
фом ипглоско полнтике у Верлгшу, 
гдјо су инглеске полптичко тежњо 
прнкрнвоне карактером приватног по- 
сла, иомоћу Родса. Пнглеска Африка! 
Треба мисљу обухватити сав уну- 
трашњп смнсао тог грандпзног факта, 
сво иосљеднце његове за садашњост 
п будућност, све разлпчите додпр- 
нуте п насилно уклоњено на страну 
ннтересе, да се вндп што се збнва 
на нашпјем очнма .... Говори се, 
да сибирска жељезнпца предаје суд- 
бнну истока у руске руке, заборав- 
љајућ, да сва јужна обала Азије 
стоји под упливом Инглеске. А у 
овом случају, Инглеска господарећи 
на свијем морима око Африко, то јест, 
имајући скоро сву афричку обалу у 
својијем рукама, сад је обезбједила 
свој уплив по свој источној Афрпци, 
добпла нростор земље од Алексан- 
дрпјо до Капгатадта, јер обзиром на 
провласт огромиог пнглеског уплнва, 
отпор Жемачко н Болгијо, можо бнтп 
само за вријеме, н тако је Инглоска 
приуготовила зомљиште за жељоз- 
ипцу афрпчку од сјовера до југа, 
гато значи утврфењо Инглеско у 
Арпцп п ио суху. Нн по мору, - ии 
по суху Инглеска нома у Африцн 
супарннка, који заслужујо пажње ! 
Како је рпјеч : Инг /сска Пндаја, то 
јест господство ннглоско на индијс- 
кијем водама, звучала као мртвачко 
звоно за некада велике државе: Пор- 
тогалску, Холандију и Турску; тако 
рнјеч ЈГпглсска Африка, но свом по- 
лптпчком значају данас, а особпто 
по упливу на будућо свјетске дога- 
ћаје, бићо мртвачкијем звоном за 
данашње јовропске државе, које до- 
воде у везу свој политпчки независни 
опстанак са колонијалном сплом, то 
јест, за Француску, Љемачку н Бел- 
гију.“ Треба знати да познатп г. Ро- 
дс, бивши минпстар - просједник Кап- 
ско државе, сада боравн у Берлину, да 
пзрадн од Њомачке одоброње же- 
љезнице, која има са дно Африке 
прећи прско њемачкијех посједа да 
се споји са египатском жељезницом 
С тога „Потрогр Вјодомости“ овако 
завршују: „Осим тога, африканска 
жељезница, за коју је сада приуго- 
товљоно зомљиште, пружа ће Ин- 
глеској могућност да чини угњета- 
јући прптпсак на пароде, насељене 
иа обалама зредоземног мора. То ћо 
бнтп посл.едњп удар самосталпости 
Турске, који ће Инглози моћи тијем 
лакше извршпти, што опи сада нмају 
(послије пиглеско-француског спора- 
зума) потиуну могућност да произ- 
воду диверспју па Аравијски полу- 
острв, тијем вишо, што н за Абиси- 
нпју наступају тешки данн.“

Поводом расправе о буцоту 
инострапијох дјола, новп иомоћник 
лорда Сализберија, г. Бродрик, пзја- 
В11О јо на њеко приговоре односпо 
Кптаја, да Инглеска сматра својом 
главном задаћом, да не показује за- 
впсти према другијем државама 
Влада жудп, у колпко се може, да 
стуии п сиоразум са Руспјом, и нада 
у такав споразум нпје сасвнјом нс- 
кл.учеиа, јер до сада с обје стране 
даванп су доказп потпуно пријатељ- 
ског расноложења. Влада ће пасто-

јатн, да у Китају обезбједи слободу 
трговиие, како за Инглеску, тако

\ за сво државо. И ова је изјава бпла 
! одобрена са 13(5 гласова против 32.

Па ту нзјаву потроградско „Н. 
Времја“ опажа: „Проговори пзмофу 

I Петрограда п Лопдона о гносно Кп- 
таЈч могу доћп до задовољавајућег 
рјешења само на основу иотпуно 
равноправности пнтероса обпју стра- 
на. На штоту својијох интероса Ру- 
сија неће нопустити нп једне јоте, 
пп пз обзира на Инглоску, ни нз 
обзира на иједну другу државу. То 
треба да пма у впду пнглеска ди- 

! нломацпја, ма какве се политике она
; држала на далеком истоку“.

У овој опасци ,.Н. Вромена“, 
којо до сад ћути о споразуму ин- 
глеско-француском, види се, како 
мисли и овај лист о том споразуму.

113 СРПСКОГ СВНЈЕТА

Далмација. Задарски „Српски Глас“
: и ОиВгоугик'1 доносе на челу листа сље-

деће саопштење са братаског договора:
„У уторак у подне затворен је да.т- 

матннеки сабор. Наши, српеки поеланици,
! пошто су евоју патриотску задаћу пзвр- 
| ши.ти. разиш.ти су се и врати.ти својнјем 
! кућаиа. Мило нам је, што овом при.тнком 
I можемо јавити нашијем читаоцима и озта- 
! лнјем пријатељнма наше ствари, да су се. 
ј у братском н искреном договору п спо- 

разуму*"* између ерпскпјеХ посланпка. а 
уједно цовјереиика Српскогн, Прннтст и 
осгалн виђенијих људи. са. свијем нзгла-
диле оне несугласице, које су у пошљедње 
врнјеме у неко.тнко потрзавале нашу стран- 
ку. Увјерени смо, да ће овај сјајни и са 
свијем оправданп успјех братског збора и 
договора. с којијем су Србн на Прнморју 
показали толико свијести и солидарноети, 
потпуно стншати страстн и једнодушну 
браћу одвести опет путем старе слоге и 
заједнице, у корист орпске странке и сла- 
ву ерпскога икена.

„Биљежећи с патриостскијеи задо- 
! вољством ову радосну внјесг, ради знања 
’ и утјехе свега нашега народа, ми је с 
! наше стране попраћамо срдачипјем уск.ти- 
! ком: нека је срећно и берићетио!“

____
Восна и Хсрцсговнни „Цариградски 

Г.тасник“ доноси сљедеће саопштење:
„Најзад су. како смо извјеш генн, при- 

спјели одговори и објашњења Виеокопрео- 
свећене господе митрополита: дабро-босаи- 
ског, зворничког и херцеговачког које је 

| тражила Васељена Патрнјаршија. Кто 
| што је познато, Васељена Патријаршија 

тражпла је пзјашњење од поменутих ми- 
ј трополита одноено уређеља црквеио-шк >л- 
\ ског пигања у реченнм земљаиа, а на 
! основу предсгавака и црквеног устава,
! који су јој поднијели изасланпци и пуно- 

мрћници свега босанско-херцеговачког пра- 
вославног иарода п свештенетва поменутнх
еиархија.

„.V тпм св >јим одговорима босан.-хер- 
! цеговачкн митрополнтн признају н сами.
! да је потребан један правилнпк (уетак) 
ј ио коме бн се т јчно п правилн > могле 
’ изводити н распоређнвати адмннистратнв- 
I не, судске и управне црквене п школске 

стварп. Ну, Васељена Патријаршнја. пошто 
! је проучила те одговоре г. г. мнтрополита 

као и најновије представке г. г. пзаслани- 
! ка народа п свештенства боеанско-херце- 

говачког. огранпчила се. за сада. у своме 
рпјешењу тога нптања, а на оенову осве- 
штаног реда н обичаја Велнке Цркве, у 

ј држави Његовога Нмн. Велнчанства Сул- 
тана. да се још једном обратп својим пн- 

I смпма н то овога пута не само на г. г.
! митрополнте него и на народ православнн 

п његово свештенство у реченим епархи- 
! јама. у којима ће да пзјави свој приета- 
! нак и жељу. да се побољша и поправн 
! жалоено црквено п школско стање тамо, 

1пто ако не буде. онда ће Ваеељзнека 
Патријаршија предузети друге мјере. како
то захгјевају ред и канони црквенн.

„Међу тим сазнајемо, нз кругова који 
блпско Фанару стоје. да су г. г. изасланпци

изјавили ЈБеговој Светости Васел.еном Па- 
трпјарху, да ће онн п дал.е остати ов.тје у 
Цариграду н све нгго могу и знају уиотребн- 
тп. да В. Патријаршија. којој канонски прп- 
иадају помеиуте еиархнје, ријешн њпхово 
црквеио иптање онако како то канони, 
правда II народ са својим свештенством 
тих тамо епархија жели. Све док то не 
буде, а једном бнти мора, они ће остатн 
у Царпграду, да до краја пзведу започету 
сгвар.

„Писма Патријарншјска у горе наве- 
деном смнслу, како чујемо, биће отправ- 
љена у Босну и Херцесовину за митропо- 
лите, свештенство и народ, иреко митро- 
полита. а народни изасланнци чим добију 
вјеран препис пстих пз В. Патрпјаршије, 
доставиће их народу, преко општпна, које 
су нм издале уредна пуномоћпја.

„Овако у истини данас стоји боеан- 
ско-херцеговачко црквено питање.“

I

Д 0 п и с и.

Ораси, 14 марта. — Још 1897 год., 
на молбу општина Боковске, Косијерске, 
Ђиновицке, Штигареке и Орашке Његово 
Височанство Госнодар благоизволио је за- 
повнједити, да се нанравн пут (крчаник) 
од Цетпња кроз номенуте оиштине до на 
поглед Данилова-града, т. ). до на Бијелу 
Рудпну; ђе налази на стари иут. којн ве- 
зује Данилов град с Ријеком. За радњу 
овога пута дата је државна ;; -м >ћ нрах и
а.тат, а дотпчни баталиони Д речену дузк 
пута израде сваки својим земљпштем. Ус- 
љед тога бтде одмах нослат нзасланик 
Управе грађевина, те кроз речене општине 
до гореозначеног мјеета означи линију пу- 
та Поменуте опгатине одма еу еа најве- 
ћим задовољством приетупиле раду. Неки 
баталиони, кроз које је линија овога пута 
означена, били су прошле године заузети 
пречим држ.)вним радњама. а неки су доц- 
нили радњом, те су до ове године само 
дотичне општине по-ђешто на овоме путу 
радиле Пут је издијељен на чеге, те ове 
— нашега баталиоца, многе су продале 
радњу подузимачима, и то по 40 до 80 
нок. од радника, а које нијесу продале, 
живо су прионуле на рад. Подузимачи та- 
кође живо прионули па раде, све весело и 
задовољно. Иетина подузимачима, који су 
већену иута заузели, због ннокоштине у 
радницима, радња ће потрајати, а чете 
које га собом раде — како кажу — узра- 
диће га по три дана. Ипак ако се овако 
хитро и весело ради, евршиће ее брзо.

Држим да бн добро било, када би 
Управа грађевина нзвољела послати евога 
изаеланика, да прн радњи овако важиога 
пута, понови знакове, које је на многима 
мјестима вода испрала, као и да покаже 
како да ее изради, да не бн подузимачи 
или ко други, при радњи иута оштетно 
линију, те даје неби послије ионово радилн.

Радња овога пута изгледаше у но- 
четку веома тешка; иа ево колика је тсш- 
коћа. Радити по три дана, или дати 40 до 
80 нов., то је заиста незнатно и врло ма- 
ло, па да ее отвори нролазак многим ои- 
штннама. да ее могу бар што-год кориети- 
ти својим нмањем, и да се олакша — упра- 
во отвори — пут многим нутницима, који 
је сае .ијем иријек, од Цегиња до Данило- 
ва-града; још кад бн се продужио ЈедноШ- 
кијем пољем, па крајем Пошкаља, кудијеи 
би га врло лако би то направити, био бп — 
по мои мншвењу — много нречи, корие- 
нији и удеенији: јер би се овим начином 
е малим изузегком. уклжио од Косова 
Луга, преко којега је, вазда ках је и мала 
кнша, тежак и онасан пролазак.

Важноет п кориет овога пута, која је 
одисга неоцијењена, како за поменуте, ири- 
родом затворене општиие, кроз које иде, 
тако н за еве нутнике, који од Данилова- 
града и евијех Брда за Цетдње пјешице и 
на коњнма иутују, излпшпо би било исти- 
цати; јер важноет и корист и мањијех, 
него што је ови, путова, већ еваки добро 
осјећа. За ониеати важност и кориет овсга 
нута требал ■ ба много епремнија рука и 
оштрнје перо, него га ииа пнсац овпјсх 
редака.

Влагодарсћи Вогу и нашему Узвшпе- 
номе Гоеподару, који неуморни труд ио- 
лаже. и води дневно ноћну бригу з I добро, 
оистанак и благостање евога вјерног Му 
народа, иут ће се ови брзо свршити; а ми 
и паше потомегво до год га буде било,



ч
вазда ћемо из дубине душа и срдаца на- 
ших иодизати топле молитве Свемогућему 
за драгоцјено здравље и дуг живот нашег 
Узвишеног Гоеподара и Јћегове Кућс

Надам се неће ми ее замјеритн ако и 
ово доетавим. 8 ов. мј. у 7 еати у јутру 
ударг је грои у дуб (раст; код нркве 
Орашке. Иетина гром је ириродни појав. 
који с< често нојављује, а дуб је обично 
дрво. које има у ееби магнетеке енаге те 
привлачи електрину. По ово ннје био дуб 
обичне дебљине и етароетн 'Го вам је го- 
ростасш н многовјековно дрво, ванредне 
деб.пнне. Иречник њсгова етабла. рачуна- 
јуНи прсма обиму којп еам тачпо нзмјерно 
и наша« 7 метара 53 н м. — дугачак је 2 
метр г. 39 н м. Дрзким да му није по 
дебљини и вијеку било равнога Гране евоје 
бјеше рашнрио екоро над цијелом нрквсном 
авлијом. колико еам могао измјеритп екоро 
50 мет. Висина му бјеше саразмјерна деб- 
оини. II најетарији наши сел.ани не намте 

га лањсга. еамо намте кад ее је могло у 
шупљину н.егова етабла са јигњадима план 
донати, која шунљина е поља бјеше већ 
I от >во обраела те ее еамо при зем.ви мало 
виђоше. толпко да ћаше човјек моћп руку 
ставитн. () овом дубу ноетоје код нае раз 
не приче којима ее неказује као шка чу- 
дотворноет овога дрвета. Дуб је овај био 
пред еамом нркном, па ередини врло дивне 
лииаде. која је оеута гробовљем. Свакоме 
бјеше милије да ее укоиа у хладу овога 
дуба, >ер то ематраше да је оевештано мје- 
ето, боље него ђе друго у авлијн. Уељед 
тога еу неки сељаип ограднли бплп у ње- 
говом хладу скуиоцјене гробове Кад је 
удрио гром у ово многовјековно п за чудо 
дебело н велико дрво, енп који еу оближ- 
н.и бнли као чобанп у етајама, н људн у 
кућама понадали еу као мртвн, алп срећом 
није било сиртнијех елучајева Једна грана 
овога дуба зађела је мало звоннк цркне, и 
то што је дохватпла обалила је н оетали 
дио звоника повријеђен је, аш су звона 
оетала здрава Неке еу гране дохватиле 
ирх црквснога зпда, — премда ;е корије 
Н '..; био екоро 20 метара далоко од цркве 

п нскн дно горње врете црквенога знда 
оба. иле. Остале гране, које су пале на де- 
беле и фнно отееане гробнице еве еу пх 
поломиле. Дуб је еав нз темеља оборен.
Цијела општина два дана нрсенјеца п раз 
мнче дрва. Некн трупови његовпх грана 
продати еу да ее шегају, за 25 ф , а еа 
осталнм дрвпма овога дуба. рнјешено је, 
да ее изгори једна клачина. Новци којп еу 
за трупове његових грана ухваћенн рије- 
ш но је да ее утрошо на куновање п еа- 
ђење младнх н корненнх дрвљад« у ЦрК- 
веној авлији.

Почетком овога мјеееца нмалн смо 
врло лијепе и топле дане, алн од 7-ог пада 
вслика киша, која је за живо доета уби- 
тачна; а јутрое је енијег почео. Војатн ее 
хрђава времена а људи еу с пнћом већ 
прн крају те да нам етока, наше највпше 
домаће нмаће не посграда.

Кад ако Еог да екршпмо пут, о које- 
му је овдје рнјеч, надам ее онет ћу вам ее 
јавити. *.)

>.) Хвала вам, и ми ћемо вазда радо доиисе 
овакве садржнне шгамнати. У. I'. Ц

Књижевност, умјетност и просвјета.

ПРАВИЛА
за нзбор и нреноруку урођеника Славен- 
еких зелалш, да иду на науку у руске 
школске заводе, израђево Ковисијох за 

изображење у Русијн југо-Славена.

1

Избор Славена-каидидата за сти- 
п< ндије у наше школске заводе пот- 
пупо со стављају на увиђавност 
паших Агената у Турској н Сла- 
венским Државама, који ке се у нз- 
бору онпјех капдидата уирављати 
иотребама православног становниш- 
тва, које се налазп у том мјесту, 
а тако нсто препорукама мјесних ду- 
хониих, војних и грађанских властн.

2.
Сво се молбоипцо са проиору- 

кама за ступањо у нашо школско 
заводе примају:

За Србију — у Мисији нашој у 
Виограду; за Црну Гору — у Ми- 
сијн на Цотпн.у; за Бугарску — у 
Динломатском Агепству у Софији; 
за Маћедонпју — у Генералном Кон- 
сулату у Солуну.

Нримјсдба. Консулат у Ушћубу 
п Впцо-Консулатп у Битол.у у Прнз- 
рену упућују молбенице Славена у 
Генерални Консулат у Солуну: Вице- 
Консулат у Скадру — у Мисију на 
Цетињу; Консулат у Нпшу — у 
Мисију у Биограду; Консулат у Са- 
рајеву — у Посланство у Бечу; 
Консулати у Једронп н Јанпни — 
у Посланство у Цариграду; Консу- 
лат у Рушчуку п Внце-Консулати 
у Варнн, Бургасу ц Фплппопољу — 
у Дапломатско Агенсгво у Софијн.

3.
0 таквој наредбп Комисије нашн 

заграничнп Агенти морају обави- 
јсстптп мјеснс гра^анске н духовно 
властп да но бп ово упућнвалн кан-* 
дндате са молбонпцама непосредно 
у Комисију.

4.
Горе споменуте Мнсије, Аген- 

ства н Консулатп, разгледавшн мол- 
беннце, које су примили непосредно 
пли преко духовнпх п грађанских 
властп у Славенскпм Државама, нмају 
јавити лпцима, која се заузпмају за 
ступање ђеце у нашо школско заводс,

! да свн млади л.удп, којп ће добити 
пзображеље у Русији трошком Импе- 
раторске Владе, неће узкиватн право 
ступања код нас у државну служоу, 
него се обвезују по свршењу учења 
вратнтисе у своју отацбину.

5.
Затим Мпсије, Агеиства и Кон- 

сулатн упућују нредане њима мол- 
бонице са својијома примјодбама у 
Комисију за пзображење Славена 
до 1-ога дана мјесеца Априла.

Молбенице, предате доцније озна- 
чоног рока, бићо разгледане Комп- 
сијом тек у идућој годпнн.

6.
Уз молбоницо троба да со пађу 

слиједећи пзвјештајп и документи:
а.) 11о могућности тачно обнл.е- 

жен завод, у који оће да ступп про- 
поручени кандидат.

б Име, прозпмо п 1'одпш) кап- 
јдидата

в. ) ЈБеговп докумонтн: кршто- 
пица п свједоцба завода, у којому

! со јо он васнитавао у својој отацбини 
ј са пробројоним — по могућности —
! продмотнма, којо јо оп учио у том
заводу.

г. ) Извјештаји о његовим родп- 
тољима н о њпховом имућном стању.

д. ) Преиорука ако пма, мјесних 
духовнпх и мирскпх власти; уз то, 
ако се ирепоручују младпћп за наше 
духовне заводс, троба дч се узнмају

ј у обзнр условп, обзнањони у окруж- 
ннци Комиоије од 1 -ога Октобра 
1898 годино, п

е. ) Извјоштај о томо, да лп про- 
ј поручени кандидат зна рускп јозпк.

7.

Компсија, разгледавпш прпмљоне
! молбеипце, обавијестиће горо спомо- 
нуто Мисијо, Агонства п Консулато 
о пзабраним њом кандпдатнма п 
одроднће роково, у које онп мораду

! ступпти у нашо школске заводо.

8.
Прпје, но со пртш таквн извјеш- 

тај Комисијо, Агентн иаши «« сммју 
чи итито донуштптв младпћпма да 
дођу у Руснју с нахјером ступптп 
у наше заводе.

Југо-словенскп урођеници, којп 
бн дошли у Руспју Самовољно, губо 
право на стипендпју на трошак 
Компсијо.

0 овој одлуци Комнснје паши 
Агентн морају нзвнјестптн мјесне 
духовне п грађанске властн.

9.
Комисија за пзображењо у Ру- 

снјп југо-Олавена дава стипенднје 
V нашнм школскнм заводима искљу- 
чиво југо-Славенским урођеницима 
т. ј. Србнма, Бугарпма, Маћедонцнма, 
Црногорцпма, Босанцпма и Херце- 
говцима.

Узевшп у обзир то, да Бугарска 
н Србија воћ пмају гимназије, у 
којнма југо-Славонн могу добити 
средњо нзображен.е у својој отаџбини, 
п да оне Државе имају потробу у 
л.удпма са впшнм и техничким изо- 
бражењом, — Компсија ћо упапријод 
даватп стинондијо само у вишим и 
си ециј ално-техни чК11 м заводима.

1. У впше заводе, који ћо бити 
отворенп за југо-Славенску младеж, 
спадају: Уппворснтоти у Потрограду, 
у Москвп, св. Бладимпра у Кнјеву, у 
Харкову н Поворспјскп у Одосп; Војно- 
Медицинска Академија у 11етрограду; 
Инштитути за Рударство, Шумар- 
ство п Текнолошкп у Потрограду 
п Харкову, за Прађен.е Путова у 
Петрограцу п Духовно Академпје.

2. У технпчко и споцпјално за- 
водо снадају: Инштитути Вотори- 
парскн (залијечоње марво) у Харкову 
п Варшавп; I Гоморска Школа у Петро- 
граду; Техиичко Поморска Школа 
у Кронштату; Тохничко Тонцијска 
ЈПкола у Летрограду; Занатлијска 
Школа 'Јгесаровића Пиколаја у Г1о- 
трограду; школе зомљодјелско, шу- 
марско п трговннско п олектро-тех- 
нпчка Школа у Потрограду.

11.
Од сродњнх завода оспм горе 

сноменутих специјалних, могу бнти 
отворени за југо-Славено само ду- 
ховна училпшта, семинарије и ка- 
детскп корпусп.

12.

Кандпдати, нзабранп за кадотско 
кориусо, стуиају протходно у засебпп, 
урефоип 1^омпсијом прппромни завод 
Д. С. С. Минкова. Због тога наши 
Агентн, морају прпматн молбеннце 
само за ђецу, која но мају впшо од 
9 до 10 година.

13.
У Славонскнм зомљама на Бал- 

канском полуострву опажа се нај-

Л И 0 Т А к.
ИНГЛЕСКО НЛШИТЛН.Е

Петроградско „Н. Времја“ доноси 
врло заннмљив чланак под горњнм насло- 
ком, који заслужује да га у изводу саоп- 
штимо н нашијем читаоцпма.

Назад двнје годнне нздао је фран- 
цуекп сппсатељ Е. Демолен, књнгу под 
насловом: „На чему ее оснива превасход- 
ност Англо-сакса,“ па брошуру: „Како да 
васпнтамо нашу ,тјелу,“ чим је пзазвао 
опћу пажн.у. Демолен прппада колу уче- 
ника фнлозофа Ле-Плеја, којн јо покренуо 
социјалну науку. Многн учеип французи 
ннсали су о том нредмету, алн су Ле-Плеј. 
Пино. Турвиљ, , (емолеп уевојили особитн 
метод истраживања н имајусвој снецијал- 
Ш1 орган — мјесечннк „ћа 8е1еиее 8оела1е.“ 
Из тог кола Демолен нетиче ннглеско 
васпнтање за узор.

У Француској постојн „Тчнпп" С1ић,“ 
којн броји до сто иљада чланова пз пз- 
бране француеке публике. који војује у 
корнст физнчкнјех упражњавања у шко.ш 
п пнглеске системе ваенптавања на чистом 
ваздуху.

Вернард Минсен, једномпсљеннк Де- 
молена, обзиром на задатак „Тоипп# С1ић а“. 
нзложно је начела ваепитавања у ннгле- 
ском заводу Ннтоу (Харо), у ком је он 
професор. Ова је књига учинила велпки 
утисак у Француској и пзазвала необнчно 
симнатпчне одзпве. н ми ћемо ее о њој 
забавнтн.

Минсен прпзнаје да је ваешггање у 
заводу Хара скупо, али 'по нуждн. Да 
ирофсеорп посвећују све врнјеме гом заводу,

реба пх ц»бр" илаћати. Завод, којп пма. 
простране дворане. добро освјежене, про- 
етрана земљишта за шетњу у слободннјем 
часовнма, цијеле ливаде за игре — све 
то стоји скупо. У Француској нн богати

родитељн нијесу готовп да троше по 3000 
п 4000 франака на годнну за свога сина. 
Онн рађе спремају своме спну тај новац, 
кад нарасте. Наравно он то скупо плаћа. 
јер чннн погрјешака. које се могу преду- 
предитп добрпјем васпитањем. Па послије 
треба му датн извјесну своту кад се 

! оженп, па прнпомоћ малој платн, на коју 
је унапријед осуђен усљед недовољног 
васпптања. Најпослнје трзба му оставитн 
н ирнлпчно насљедство. У Инглеској отац 

! не сматра да је обвезан свијем тпјем 
: иред сином. Он је само обвезан да васпн- 

та снна, алп му даје васпитање што боље 
може. Он не обећава свом спну богаства,

! него га снабднјева оруђем, којијем сам
: човјек може себп створнтн богаства.

Пстина, завод Хара намијењен је за 
! богате. алн. игго се тнче спромашннјех. 

доста је погледатп пзвјешћа у пиглеском 
мнниетарству народне ироевјете, да се 
човјек убједи, да васпнгање нпје нигдје 

| органнзовано тако лако п достопно за
сиромашнс, ка<> у Пнглеској.

Најглавннје начело, што влада у за- 
воду Хара. јесте тежња, да дјеца постану 
не ученп, него људн. Образовање у ингле- 
скијем школама уонште нпје много високо; 
онп знаду мало, алн добро. п сва су њп- 
хова знања корнсна У дјетету етарају се 
да развију дух ннпцјатнве. Остављају му 
слободу, а.111 улијевају му дисцнплнну, 
која не допушта да злоуготребљава ту 
елободу.

Ово је бигна тачка. која одлнкује 
англо-саксп метод ваепнтавања од осталн- 
јех, н у том Демолен наоди јемство ире- 
ваеходства Англо-саксонаца. На другпјем 
странама васпнтање тежп да ограннчн дјс- 
чнју ннацјатнву. Пнглезп поступају са 
дјецом као са одраелнјема, у убјеђењу, да 
је то иајбржн иут, да се дјеца науче вла- 
датп, као одрасли.

Вернард Мннсен резумира нам овако 
дух ваепнтавања у поменутом пнслеском

, заводу.

Пптомац се ту пе налазп под непре- 
кндннјем надзором, а пчд прнкрнвеннјем 
надзором нпкада. Завод је у селу. н за то је 
опаеност од шкодљиннјех дотпцаја врло 
мала. Управптел, зав»да је за све есло 
велпкп аукторптег. Сеосцц дућанџзја, који 
бн се огрнјешио о устацовљзна лравчла. 
нзгубио би све своје муцггернје: кад бп се 
дућан иоказао у чем год непрпличан, пн- 
томцпма бп ее забрани.г, да Ту улазе. про- 
фесорп се већ пз тог дућана не елуже, 
па ни иослужитељн неђе внше ту нп за- 
внрити. У цијелом селу п:,т >чац не можв 
да добпје нншга у дуг, ис МоЖе дојнтп 
нп нића сннрпгузна 1,ц ненралнчннјех 
књига.

нушгају да сз шетају на сл>б>ду; <>:ш 
МОГу уЧПП.ГГП 1ШЛ111СЈ1 ПЈ) НУГуП. МЛ-111 
нреступн у тој елободн Могућп. и за н 
пптомци самн одговарају. Онп зп.цу к 
пх казне чекају. А којц Се добро влад« 
•го нм се броји у лпчцу заелугу.

Своје дужноети оНц врше так<>1 
без надзора професореког. О.ш сам.1 бпр 
гд.је ћс п кад ће врш.ггн сн ,је дужн >е 
Профееор не тражи ни1ага друго, него 
све <>уде урађено кад -греба. Онп м 
пзрађпнатп своје задађе как, у С1( 
соои, тако н у послаС)111јар|||1Н||. хлад< 
се сладоледом: онн могу учнтн ћиппп 
п.егају),.. »е „„ .„„Х
•гравп у хладу каквог ђтабла. Од њих 
захтјева саио да буду 1.оТ0ВЦ у назначе 
час. Онн се тако уче да нх та; час 
затече неирчпремне, н чувају сс 
дангубице са друговнмч. Овкј мет.ц ос 
вља шпроку пракгику лнчн,,ј ВлТ>!1

Пптомцп су слободнн. .и1„ су ,уа. 
та-чш у назначенн час да се нађуу1Г1а 
у црквп. на триези, на иознв :(б“ „ т
А сумраку на оиредје.ћсну Уру. по в 
мепу године, морају биТ11 д,,ма. Свако 
касњење казнн ее. Ово су декције тач 
сти, на коЈу ее пнтомцц уче. Све нн пр 
ни послије, него у назча.1СН1| ,1ас_

Скоро свакп ученнк пма ирп.шке у
с. воје вријеме да пма власгп. У класп нај- 
бољн ученпк је старјешина; у кућн гдје 
пптомцп жпве. на броју од 9 до 40 заједно 
код којега нрофзсора, трзба такођер међу 
њпма старјешина, н ту ирн нзбору гледају 
више, на енергнју ц каракгер ученика него 
лп на његов успјех у пауцп. Тако ист > на 
гимнастицн п прн играма; ту најепоеоб- 
нијега постављају за капегана, н профе- 
сорп у ријетко мијешају се у његовијем 
наредбама. Најнослије је по улпцама тог 
села. по ком су рашгркани равнн колеђи, 
етановн пнтомаца, класе, црква. бнблио- 
тека, п куда се могу вн.дјети иитомци на 
слободи нреко цпјел >г дапа. власт при- 
пада „вјесннцима,“ к >.је бира управитељ.
I ак<> се нпг >мцн уче како се унравља 
људнма. и навпкавају ее иа дужноет. које 
власт вуче за собом. Нмајући влает, они 
су дужни улијевати ноштовање у други- 
јема према тој шастп, а прпје свега еами је 
ноштовати. Нојн се покаже недостојан вла- 
сги, лишавају га дотичног звања. Они су 
дужнп статп на пут сваком наспљу. не- 
нрнстојносги II груб >ети. Онп су дужнн 
штититн слабе. уводитп новаке у њнхов 
нов жјкот. упознавати пх с обнчајпма н 
традиццјама завода, помагаги нм у њихо- 
внјем задатцпма, обучавати пх у пграма и
т. д. Кад имају по дана слободе, сваке 
двнје уре чпни ее збор, да се ученици 
много не уда.ве: н >м >ћу „вјесника" један 
пруфесор може скупигн п > 600 ученика у 
којн минуг. Гу „ема беспоредака. Саио 
бнва којп каж вен. ако окаснп.

Л вторнтег капетаиа нрн игри на 
крпкег још је већн: свн се повннују ње- 
говоме мигу. Ненослушчн се пекљују одиа 
пз игре. Професор ее умнјеша само кад 
греба да подржн аувторнтет капетана, па 
се одма уклања. II ту се бнра впше по 
Јачем каракгеру него лп по способноетима 
у „ауцн.

Пгре ннјесу за забаву. То је један 
дио васннтавања. Оне су обавезис за сва-



ппгаа иужда у изображеним свеште- 
ницима. Због тога Агенти наган 
треба да особпто помажу онпјема 
проситељима, који желе, да њихова 
дјеца стунају у нагае духовне школе. 

14.
ИГго се тиче југославенака, оно 

могу ступити у Левашовски Пан- 
сион у Кијеву, у Славенски Питом- 
ник у Одеси, у Кушниковски Ђево- 
јачки Иннггитут у Керчи, у Астра- 
ханску Женску Гимнавнју, у Жон- 
ско Епархијално школе, у Ишитнтут 
за бабицо при Петроградском заводу 
за номоћ при иорођајима, и у Жен- 
ски Модицинскп Инштитут у Петро- 
граду.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Кутња башта.) Ваљда из сјећања 
на земнн рај, љубав баштованству као да 
је човјеку урођеиа; н мозкда нема никога 
међу самртнима, ко бн био равнодушан 
према задовољству, које баштованство пру- 
жа. Богат или * сиромах. млад илн сгар, 
свн воле башту. Од саме колнјевке. днјете 
воли да се по њој пгра; још од саме мла- 
дости, младић замишља да је баштован; 
као одрасгао човјек ои у њој радн; као 
старац. он се у њој одмара.

Имати башту за све је потреба и 
свакп је сретан да у њој проводи своје 
часове одмора. Ту свако заборавља бриге 
о пословима. и трговцп и богаташи одлазе 
тамо да се разгале. Ту неко чисти стазе, 
неко прекопава земљиште, неко садн и за- 
лива новрће и цвијеће; једнн поткресују 
своје дрвеће, други надгледају своје воће; 
једном ријечи свакп радн оно нгго умије 
п сваки је задовољан; јер човјеку је тако 
прнјатно добијати производе који се виде 
како ондје на очн расту и које он сам 
својом руком бере.

У осталом башта је свагда била у 
часги, п у давнини помињу се баште. које 
су достпзале врхунац башговаиске вје- 
штине.

Историја је оннсала чувене баште у 
Вавилону као једно од седам чуда на сви- 
јету а данас баште, које би се могле ста- 
вити у ред чуда не могу се ни пребро- 
јити, нити се зна броја славним баштова- 
нима, којп су пмена међу тим опште 
позната и поштована.

Баште се дијеле у трп одјелите 
врсте: кутња бапгга, украсна башта и воћ- 
ња башта.

Ми ћсмо овдје проговоритп неколнко 
рпјечи о кутњој башти.

Шта има корисније п може се рећп 
шта пма прнјатније но што је кутња 
башта ?

Па н опет, колпко се мало земљо- 
раднпка њоме баве, били онп богатп или 
сиромаеи? Колико пх је. којн у оградп 
која им дом окружава, немају ни један 
кут који би истински као кутњу башту

кога, оспм за шггомце слабог састава, н ту 
треба љекарске свједоџбе. Обавезне су пгре 
само крпкет и ГооЉаП. Оне су нампјењене 
не само развпћу мускула н плућа: њпхова 
је цнјељ впша — васпитање воље. Питом- 
ци се поучавају иепочетка пок >раватн ее, 
па послије зановиједати.

Капеган казнп ученика. којн напу- 
шта нгру без дозволе. Ако је ученик упо- 
ран или неепоеобап премпјештају га у 
грђу команду. Добри пграчп уважавају 
се као добри латннистп. Најбољпјем игра- 
чем сматра се нџ најваљанији, него најко- 
риснијн за ствар ошпгу — онај. који не 
узимље на себе рисковани, ма бно и нај- 
сјајни удар. него оставља другу да нанесе 
удар поуздани. Та је игра најб »ља школа 
наравствене дисцинлине. Ова упражњавања 
сматрају се не мање важна од гнмнастнке 
ума.

Осим овијех пгара нма другијех фн- 
зичкијех вјеџбања —а то гимнастика и пли- 
вање, алн су мање важна. јер она пе допрп- 
носе моралном васпнтању. Сваки ученик 
дужан је да се научипрве године плнватн, 
иа послије није внше обвезан, али се не 
може више купатп од један пут на дан. 
Ту је нрелијепо пгало за кунање, окру- 
жено цвјетнијем башгама у гуетом шумом.

На гимнастики дужан је свакп новак 
битн два иут недјељно, прве годинс. ГГо- 
слије ако му је мпло може наставитн 
гимнастизирање, али само у слободнијем 
часовима.

За тијем има пгара необвезнијех, и 
ту долазе војничка вјежбања и занатска. 
Има ученика, који израђују све од стола 
до љађице.

Ова књига професора Минсена иза- 
звала је цио покрет у Француској у ко- 
рист еличног васннгања.

обрађивали! II колнко свпх башта има, 
оне су н сувише напуштене. Људи просто 
немају довољно еазнања о користима. које 
могу нмати од_ сразмјерно малог земљишта 
близу куће које би вјешто обрађивали. то

■ јест коЈ’е би урвдили и њесовали као 
' кутњу башту, нз којс Производц могу увјек 
; да служе бар потребама дома н од којих 

се наЈљепши примјерцц увјск могу вр.то
корисно чак и да продају.

Када се тако чоцјск нсосјетно упозна
! с овом врстом занимања. он се п нс сум- 

п,аЈ)4’п У томе послу извјешти, само ако 
је но.те пажљнв. Онда, унознав добит, која 
се отуда мозке да вуче, он ту грану свога 
занимања шнри све више и впше п брзо 
на тај начпн увећава своје нрнходе.

А баштованство доиста је лако пзу- 
чнти, само ако јс човјек иоле смотрен. 
Осврћући сс на напомене, које се црнс из 
практичнпх кн.ига, човјек без бојазии може 
да почне^ јер ако се која ствар испитује 
и оцјсњуЈс. она се посље схвати.

Кад сс само почне опда се свакоднев- 
ннм радом сазна толико и то.тико тајнп. 
о којима се није ни сањало.

Што је главно то је то, да замљи- 
ште буде ограђено, бпло зндом би.то дру- 
год којом оградом, да брани приступ наро- 
чнто живини; јер живииа је, као што Ј-е 
свима добро нознато, она сметња, кој’ој се 
може ириписатн она запуштеноет кутњих 
башта по селима. У највише случајева 
башта се сматра као нешто опште и зајед- 
ничко и сва жнвнна што је има и сва 
дјеца из куће нду право у башту да се 
по својој вољи забављају. На тај начин за 
један тренут ока рад од читаве једне сед- 
мице а можда и од читавог једног МЈ'есеца 
савршено је унпштен. — Кад би башта 
била ограђена, тога се већ не бн ималн 
плашити, а оно што је пронзведено у тако 
Ј‘едном малом простору који би се смп- 
шљено обрађнвао, донста је огромна уште 
да за дом и огромна добнт за здравље 
домаће чељади.

Кад свако има своју њиву и свој 
дом. свако бп могао имати и своје плодове 
и своје поврће за цнјелу годину, те на 
тај начин доста приштеђивао у своме газ- 
довању.

Кад се умију гајитн кокошке п 
остала живнна па и домаћа крупна сгока, 
зашто се не би умјела обрађнваги и башта. 
кад је ово проетије но оно? — Све је у 
томе да се само — почне.

Земљиште кутње баште, ако би га 
човјек могао по својој вољн бирати, треба 
да је добра лпвадска земља, прнје лака ио 
тешка, то јест земља пловачасто-пјескови- 
та; другим ријечима, земља свнјежа и 
блага, сасвим чиста и на присојном, сун- 
чаном мјесту.

Ма колика била кутња башта по 
простору, она се дијели на два или чети- 
ри дијела, и то широким стазама, које 
олакшавају послове у њој. Дијели се само 
на двоје кад је уска а на четворо кад је 
у четврт.

Ако је башта ограђена зидом. онда 
се поред знда саде ишалирске воћке а.ш 
тако, да између зида п воћака с једне и 
воћака и поврћа у баштп с друге стране 
остане довољно простора, да се ово дрвеће 
може његаватп и да му се баш до самог 
корнјена не прекопава земља за поврће 
које се ту гајн. чиме би се жиле поври- 
ђнвале.

Осим тога да би се послови олак- 
шавали, сваки се дио баште дијели на 
табле, које су Г5—2 метра широке а 
пзмеђу њић осгављаЈ’у сс стазице од 35 
са нти метара ш и р и не.

Како покрће слабо нанредује у за- 
клону дрцећа, то кутња башта треба да 
буде без дрвећа, а да би се табле лакше 
заливале. троба да је свака табла равна. 
Ако је земљншге нагнуто. табле се праве 
у ма.шм степеницама тако, да нм се ду- 
жпна простире у нравцу нротивном ирема 
нагпбу земљишта.

Ако кутња башта нпје ограђена зн- 
дом, но се мора ограђиваги којом другом 
оградом, опда јс ограда нлетеном жпцом
и.ш тарабом п.ш летвама боља од жпкс 
ограде; јср иорсд тога нгго жива ограда н 
сама црпс земљиште, још баца н хлад, 
који блнзу себе спрсчава поврћс у пораету 
и на тај начин смањује простор зпратног 
земљишга у кутњој башги.

Главно је нитање нмати воде ко.шко 
је за кутњу башту потребно. Кутња башта 
без воде јесте огњишге без огња, љето 
бсз сунца, иовчанпк без новаца, богаство 
без среће, живот без здравља. — Ако не- 
маш воде немаш новрћа. могло би се по- 
нављатн, кад год се новеде рпјеч о кутњој 
башти.

Прољеће је на помолу а с њим на- 
стаје нов живот у природи и нови поелови 
у пољопривредном газдовању. Уређнвање 
п обрађивање кутње баште јесте један од 
тих послова. коме је сад доба.

Приступимо томе послу!
„Тежак.“

(Квочка што иснија јаја.) Често 
ћемо чути, како се понека домаћица тужи 
на квочке, да иепијају јаја еа гнијезда. 
Свијет мпсли, да је то рђава квочка, али 
то није истина. Квочка нпје рђава, него 
је добра зато, јер непија она јаја, која 
ннјесу оплођена, дакле она, која се никад

не би ни излегла и која само залуд зау- 
знмају мјеста у гннјезду. Тпме, што квоч- 
ка испије неоплођена јаја. више мјеста 
добију добра јаја. која се сада и боље 
загријевају. Посље неволико дана наса- 
ђена квочка нсћс испијати јаја. јер већ 
осјећа. да се у њима развнја жнвот, те 
тим вјерније чува своје гнијездо и чека 
матерње радовање: младе пп.шће. Зато 
таке квочке не треба скидати са гннјезда, 
него пх трсба оставнти нека с.амо и даље 
леже.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 19 марта.
(Обраћамо пажњу) на правила, кој’и 

доноснмо на другом мјесту, по којиЈ’ема ее 
имају владати они ученици, који желе 
наставцти школовање у Русији.

(•}• Андрија Сингрос,) велики 
добротвор грчкога народа, ком је, на глас 
да је умро, наша Митрополија прнредила 
свечанп парастос, оставио је лијепо име и 
у нашем народу. Своју љубав прама Црној 
Гори показао је најприје за вријеме она 
ве.шке поплаве, кад су пострадале све ни- 
зине наше покрај вода, назад три године, 
приложивши свој’у ленту у корист постра- 
далијех. Али што ће му име овЈ’ековјечити 
у Црној Гори јесте иконостас. који је наре- 
дио за нову цркву Св. Василија у Никшићу. 
Тај се иконостас израђује у Атини од мра- 
мора, н како атински листови веле за-њ ће 
се потрошити до сто и педесет хиљида 
фиорина. без икона, које ће из Гусије доћи. 
Ми смо видје.ш ј’ош јесенас нацрт тог ико- 
ностаса, који је израђен у Атини у стилу 
сшријех православнијех цркава. Изнад 
престолнијех, долазе друге два реда икона, 
а пзнад њих распеће са мироносицама, тако 
ћс овај иконостас попунити величанствену 
цркву и украснти је. Не знамо да ли која 
црква у српскоме народу има иконостас у 
опће од мрамора, али да оваквога иконо- 
стаса нема на свему Балкану, то можемо 
рећн: са свијем према ве.шком добротвор- 
ству знаменитог Грка, који Ј-е у Атини 
подигао дивно позориште, ве.шку болницу 
за сиротињу, дом за јектичаве, завод за 
поправљање покварене дјеце, раднички дом 
за сиромашне жене, музичку школу и лн- 
]'епу тамницу за осуђенике. Осим тога, 
када је г. 1886 ве.шки пожар уништио у 
Солуну грчку цркву и школу, Сингрос Ј'е 
о свом трошку подигао велику саборну 
цркву и нову школску зграду. Када еу 
од потреса године 1894 многи у Грч- 
кој поетрада.ш, он је начинио куће за не- 
колико стотина сиромашнијех људи. За сн- 
ротињу у Маћедонији и Цариграду давао 
је годишње велику новчану помоћ. То су 
крупнија његова доброчинства. Љегова су- 
пруга у томе иатриотскоме дјеловању 
с њим је упореду ишгл. Сингрос је 
бпо. родом са Хиоса У младости почео је 
трговати у Цариграду, гдје се брзо у срећ- 
нијем при.шкама обогатио. Затијем се на- 
станн у Атинн, гдје је основао банкарску 
радњу, која у брзо посгаде првом. Тако је 
оставио примјер како се трудољубивошћу 
може доћи до беемртности, јер су велика 
доброчинства обеемрти.ш овога доброга грч- 
ког патриоту и доброг еина православне цр- 
кве. Покој племенптој души његовој!

(Из Иетрограда) добили емо оно- 
мадне од „Телбира“ ељедећу депешу: „За 
прееједника Словенеког Општеетва нзабран 
је Комаров, а за потпресједннке генерал 
Кирјејев и генерал контролер Васиљев“.

(Туристе.) Ономадне су дошли преко 
Кттора 105 чланова бечког турнетичког 
клуба. Одејели су у великој локанди, гдје 
јс бно приуготовљен за њих објед и конак. 
ПресЈ‘едник клуба одма је зажелио, да се 
поклони Њ С. Књазу Мирку, који се овдје 
налазио од Књажевеке Куће, и млади Књаз 
га је примио са још једнијем чланом најљу- 
базинје. Преејсдник јс за трнезом бирани- 
јсм ријсчима наздравио Њ В Госпо- 
дару, Књазу Мирку и Црној Гори, коју 
су здравицу сви туристи саелушали сто- 
јећки и одазвали се одушевљенијем клица- 
њсм: „ћосћ!- Сјутридан ујутро повратили 
су се у Котор, ирезадовољни дочеком у 
гостионици.

(Из главног одбора за скупља- 
ље добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

Пошго је овај Одбор отпочео свој рад 
око скуиљања прилога на горњу сврху, 
многи из Ирестолнице и Иностранетва 
пријавили су већ евоје прилоге, а тако и 
неки кој'и ее овдје на.мјерише у вријемс 
овога племенитог предузећа, иружише своју 
помоћ за ову мнлосрдну установу, као што 
је то нои.менице изнесено у ци јењеном „Гла- 
су Црногорца.“ Глас о поетанку Дома 
умоболнијех муњевитом брзином се распро- 
стро по свијема крајевима нашега народа и 
наишао је на радоено поздрављање од евијех 
праћен топлом жељом да се отпочето пре- 
дузеће што прије у дјело нриведе.

Окружни одбори и њнховн помоћници 
неуморно раде на томе како би, потпуно 
схваћајући ве.шку важност ове Уетанове, 
одзив бпо шго бољи, а свак хита да је 
својим прилогом потпомогне, те сзаки дан 
прилози стижу овоме Одбору.

Сад су на реду’ прилозп у ошпте по 
окрузима досле скупљени, а специјало почи- 
њемо захвално биљежити прилоге:

I. из Приморске нахије, коЈ’е Ј'е 
скупио н прву лнсту приложника овоме 
Одбору послао поштовани и хвале достој"ни 
Окружни Одбор Улцински нод предсједни- 
штвом Његовог Високопреосвештеиства Го- 
сподина УЈитроиолита Хауи Саввс Косано- 
виба, а приложили су:

а) из Улг^пња.
(Н а с т а в а к.)

1Б. В Госп. Митрополит Хаџи- 
Савва .

Фор.

200

н.

Г. Марко Петровнћ, управитељ
Приморске нахије 40 —

„ Бригадијер Мило Ђурашковић 10 —
„ Сердар Саво Пламенац, потпре-

сједник одбора..................... 15 .—
„ Вој. Арслан бег Ресулбеговић 10 —
„ Капетан Марко Драговић . . 5 —
„ Капетан Крцун Војводић . . 6 —
„ Стево Јовићевић .... 6 _
„ Кадија Афис Мујаиловић . 4 —
„ Поп Ђуро Вучковић . . . 1 —
,, Илија Срзентић..................... 5 —
„ Пречаски Отац Бонавентура . 10 —
„ Командир Мехмед-бег Ресул-

беговић ............................... 5 —
„ Доктор Ђоко Петковић . . 25 —
„ Али — Касми ага..................... 5 —
„ Поп Јован Вујановић . . . 10 —
„ Дука Ђуровић..................... 5 —
„ Цуфо Маврић........................... 6 —
„ Ахмет — Горана..................... 5 —
„ Тома Михаиловић .... 3 —
л Ду-1 — НГурдс........................... 2 —
„ Ђуро Милић.......................... 1 —
„ Филип Иличковић .... 2 —
„ Јован Кочовић ..................... 1 —
„ Капетан Ло»о Пица .... 3 —
„ Никола Вучковић ..................... 2 —
„ Томо Пећар Македон. . . . 1 —
„ Ибраим Асан-ага..................... — 50
„ Зенил Дервиши..................... 1 —
„ Шаћир Дервиши..................... 1 —
„ Тахир-Хоџа.......................... — 50
„ Абдул — Кантани .... 2 —
„ Љуш — Тома.......................... 2 —
„ Сал — Круба 1 —
„ Ибраим Садику ..................... 4 —
„ Ђоко Јованов, пећар . . . 1 —
„ Наун Павловић..................... 3 —
„ Шаћир Колари..................... — 50
„ Омер Селим ФатмаЈ'а . . . — 60
„ Ман — Хоџа.......................... 3 —
„ Мустафа Муја.......................... 1 —
„ Али — Муја.......................... 1 —
„ Шаћир Билали..................... 1 —
„ Нуро Колари.......................... 1 —
„ Петар — Џони.......................... 2 —
„ Балто Верла .......................... 1 —
„ Суљо Пљешти.......................... 2 —
„ Тахир Мула Бећир .... 1 —
„ Али Нух Барјактари .... 1 —
„ Али Аџи Мемет Ћуркани . . 3 —
„ Ус Аџи — Нухи .... 4 —
„ Селим Али — Бегу .... 1 —
„ Јакуп Фици.......................... 1 —
„ Том 11ици............................... 2 —
„ Осо Билали............................... 1 50
„ Мола Махмут Мила .... 1 —
„ Нуш Тула............................... 1 —
„ Маљуш — Ман Алимемет . 3 —
„ Филип Љумовић..................... 1 —
„ Мустафа Билали..................... 1 —•
„ Сул Дервиши.......................... — 50
„ Таир Дервиши.......................... 2 —
„ Јакуп.Дервиши..................... 1 —
„ Нико Марков, апотекар . 3 —
„ Мола Исуф Елезага оџа . . 1 —
„ Мула Асан — Гучи оџа 1 —
„ Афис Алуш—Луњи .... 1 —
„ Мула Адем — Хулти .... 1 —
„ Афис Асан Цело..................... 1 —
„ Афис Исуф Цун..................... 1 —
„ Нуро Ус КрЈма..................... — —
„ Митро Пећар. Мдкедон. 1 60
„ Андрија К. Вилзновић . . . 1 —
„ Али Ефендија Виша .... 1 50
„ Али Сулемин Мула Бећир — 50
„ Даут Дул — Катани .... 2 —
„ Сул — Аса............................... — 50
„ Капетан Филип Ђокић . . . 1 50

б.) Из Поморства преко г. капетана
А. Замбеле :

Г. Кап. А. Замбели..................... 10 _
„ Усеин — Бег.......................... 5 —
„ Махмут Тивари..................... 3 —
„ Одо — Бег............................... 3 —
„ Бет—Бузук.......................... 1 —
„ Амет Сулеман-ага..................... 4 —
„ Зенел Дикоји.......................... 3 —
„ Дул Селими.......................... 1 —
„ Мехмет Алија.......................... 3 —
„ Бет — Шурла.......................... 4 —
„ Бећир Иеуф.......................... 2 —
„ Смаил—ага.......................... 2 —
„ Фазлн Исуф — Бег .... 3 —
„ Абдул Аџи Идем..................... 5 —
„ Смаил Амет — Ага .... 2 —
„ Фазли Цан—Дазо .... 3 —
„ Сулеман Мустафа..................... 1 —
„ Дан Каламиши..................... — 50
„ Кап. Али Доши..................... — 50
„ „ Бимо Мула Османи . . — 50
„ „ Цсн Шимаку..................... — 50
„ „ Тахпр — Ага..................... 3 —



2 — I

2 —
2 _
2 _
1 — 
2 — 
2 — 
5 — 
3 — 
1

548 70 
4600 70

п „ Јакуп Ниман Бег . .
„ „ Таир Шурда ....

„ Фазли Гучи ....
„ Бећир — ага .... 

п „ Ахмет Сулејман Цуфов
„ „ Сала Бегу...................
г „ Бет Блета ....
„ „ Фазли — Тула . .
„ „ Дуло Сулејман — Каши
„ „ Боро Ђурашковић . .
„ „ Алфредо Трцета. . .
„ Илија Поповнћ Његуш .

Свега фиорина а. в.
Од првих прнложника

Укупна сума до даиас 5149 40 
(Наставиће се.)

(Српска Кн.ижевна Задруга.)
Код г. проф. Калуђеровића, овдаш- 
н>< г повјореника „Срп. Књ. Задруго,, 
уписалисусо још сљодећи чланови: 

() сн и в а ч и:
Ком. Блажо Бошковић,
Кан. Обрен Ншсовић,
Ком. Јанко Вукотић.

Улагачи:
Илија Лопичић, учитељ,
Филин Ковачевић, проф.
Мило Иилетић, секр. Мин. Финан. 
Свега до сад бнло је иријављених

чланова 56.

Р АЗ II Е Б 14 Љ Е III К Е.

(Нут ово свијота за 33 дана) Руски 
мннистар грађсвина кнез Хнлхчв говорио 
је иа скуну жељезннчком, да ће сс моћп 
евијет обпћн за 33 дана, чнм буде готова 
сибирска жељезница; он рачуна овако: од 
Берна до Петрограда жељезницом 1' „ дап, 
одавде до Владнвостока 10 дана. (жеље- 
зница прелаап 48 км. у часу.) одавде до 
Сан-Франциска иреко тихог оксана 10 да- 
да. од Сан-Франциска до 1Бу-Јорка 4*/2 
дана, од 1Бу-Јорка д > Бремена 7 дана. 
даклс снега 33 дана. До сада се могло 
тек за 66 дана дакле двојнном внше и то 
од 1Бу-Јорка до Сутааптона 6 дана. одавде 
до Брннднанје преко Парнза 3'/2 дана, од 
Бриндпзија до Јакохаме преко Суеца 42 
дана, од Јакохаме до Сан-Франц 1ска 10 
дака, а до 1Бу-Јорка одавде 4’/2 дана.

Телеграми Вечког „ђ. ђг.
ЦАРИГРАД, 13 марта. — Мп- 

нпстар црногорскп обратпо је нажњу 
Порте на опасно сгање за мпр погра- 
ппчип у Васојевнћнма, н тражио да 
се узму сходне мјере.

ЛОНДОН, 13марта. — ..Рајтер“ 
дознаје, да преговори измефу Ин- ‘ 
глеске п Русије односно Китаја до- 
бнвају практнчни облпк, и може се 
надатп да ће брзо постигнути задо- 
вољавајућп споразум.

ВАШИНГТОН, 14 марта. - 
Депеше из Маннле саопштавају да 
су Американцн разбнлн усташе, којп 
су побјеглп са велнкнјем губптком. ‘ 
Амерпканцп су пмалн 16 мртвпјех н 
1 30 рањенијех.

ЦАРИГРАД, 15 марта.— Порта 
је нретходно одговорила на посљедњп 
корак Русије у ствари повратка у 
отаџбину јерменскпјех омнграната, 
тражећп број емпграната и друге 
податко.

РИМ, 15 марта. — Заступипцп 
Домартшш н Сантшш сирављају двпје 
ннтерпелацнјо сврху споразума ин- 
глеско-француског, који напуштаТри- ј 
политаннју Француској.

ПЕТРОГРАД, 15 марта. — ; 
Влада је наредила да поштанскп 
тимбрн у Финландији, који су се 
разликовалн од рускнјох, морају бити 
замијоњонп рускнјома. (II <>во нам са- 
ошптава „Кор Биро,“ јер се сада виче 
на Русију. да русицнфира Фннландију! 
•V. Г. Ц.1

НАПУЛ>, 16 марта. — Ратнп 
брод „Стромболи,“ п на њему адмп- 
рал Гренет, отнутовао је у Китај.

ИЕТРОГРАД, 16 марта. — Цар 
је наредио Муравјеву да управп 
окружницу рускнјем преставинцима 
у нностранству, којом нх овлашћује 
да топло захвале свнјема онијема, 
који су се нзјавплп писмима, толо- 
грамима и на други начин одобра- 
вајући конференцију за мпр.

НјУЈОРК, 16 марта. — Лпстови 
доносе из Маниле да су устапш са- 
свијем разбијени.

КОПЕНАГЕН, 17 марта. — 
Фолкстинг вотнрао је сто хиљада 
круна да пошл.е једну крстарицу у 
источну Азпју. Говори се да ће 
Принц Валдемар узети заповијод на 
крстарнци.

БАДЕН БАДЕН, 17 марта. - 
Стигао је канцлар Хохенлое.

БЕЧ, 18 марта. — По „Фрем- 
донблату“ Аустро-Угарску ће засту- 
нати на копфоронцији у Хагу први 
секционшеф мннистарства ииостра- 
пијех дјела Велсерсхајмб. Другп де- 
легат ће битп аустро-угарски мини- 
стар у Хагу.

ЛОНДОН, 18 марта. — Прима- 
јући делегацију друштва за мнр 
мођународни, Балфур је одговорно, 
да јо инглеска влада надахдута нај- 
срдачнијом симпатијама према ствари 
мира, тијем више, што преллог за 
разоружањо потичо од шефа најве- 
ћег народа војничког.

БЕРЛИН, 18 марга. — „Нор- 
дајће“ доноси, да ће IБомачку засту- 
нати на конферонцији за разоружање 
посланнк граф Мннстер, универси- 
тетскп професори Стенгел п Зорн, 
један виши офицпр сухопутно војске 
и јодаи поморски.

ЛОНДОН, 19 марта. — ,.Рајтор“ 
доноси нз Апнјо (са острва Самоа) 
да је пнглески адмнрал Каутц у спо- 
разуму са инглоскијом и амернкан- 
скнјем консулом позвао Матаафу (?) 
да остави Мулнно; за тпјем су му 
управили ултнматум пријетећп му 
бомбарднрањем, којо је почело 15/3 
п трајало 8 дана. Изгорјело је које 
соло, алп се но зна колпко је уро- 
ђоннка погннуло. „Рајтер“ дознаје 
да со водо преговорн пзмефу 1Бе- 
мачке, Инглоске н Сјодињонијех Др- 
жава о питању Самоа на прпјатељ- 
скн начпн.

БЕРЛИН, 19 марта. — Зва- 
нпчие вијестн о догафајнма на остр- 
вима Самоа од 20/3 из Апијо доносе 
да бомбарднрање још траје.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

Изашли еу из штампе школски уџ 
беници:

ОМИЛИТИКА или Упуство у Црквеном 
Бесједништву, за своје ученике Бого- 
словеко-Учитељ. Школе. по Ј. Амфи- 
гиеа:г.рову и Н. Фаворову, саставио Лазо 
ПоиовиК. Цетиње, К. Ц. Државна 
Штампарија 1899. Цијена 80 новч.

ЗЕМЉОПИС Књажевине Црне Горе,
заученике III разреда основне школе. 
Написали: Ћуро ПоиовиК и Јован 1*о- 
гановиК, треће издање. Прегледала и ‘ 
одобрила К. Ц. Школска Комиеија. 
Цетиње, К. II. Државна Штампа- 
рија, 1899. Цијена 20 новчића.

Могу ее наручити и купити код Прве 
11. Ц. Пов.шшИенс Кнмжаре П. М. Калу- 
ђеровића наЦетињу (СеФ^пе. МогНепе^го).

Цетиње, 12 марта 1899.
Број 176/дз.

Управа Државне Штампарнје.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

ПОШЉЕДЉА ПИСМА 
Јлкова Ортнса

написао
Хуго Фосколо

превео
Стсво 1». Ерчсвић

1898
Штампарнја Акцион. Друштва 

Пнкшић
Цпјена 70 новчића 

Можс се добитии код 
Прве К. Ц. Повлашћене Књижаре

II. М. Валуђеровнћа
Цетиње.

Број 29 
94 (2-2)

0 б ј а в а,

Илија Лазарев Никчевић из Бе- 
клића пошао је у свијет прије четр- 
десет година. Фамнлнји својој пијс 
се јавл.ао ево већ пунпх 28 година 
на молбу које препоручује се свакоме 
ко би што-год зиао о реченом Илији 
да достави

к\нц. кн>. чин. спо.в. ПОСЛОВА.
(3-5)

Обј ава.

Земља кап. Шппра Вуисића у 
,,Брези“ (колашински округ) овим се 
износи па јавну продају за пзмир 
његових дугова, којима јо рок испла- 
те прошао 1 Јапуара т. г., а којима 
капетан Вуисић шуе могао одгово- 
ритп.

Земље има, што орачпцо нгго 
косачице 80 рала, сва се да топити, 
а граничи, од пстока комупом н пу- 
тем сеоцкпм; од запада: комупом 
покраЈ- рнјеке ПГаре; од сјевера: ко- 
муном н земљама Мнлана. Радова- 
нона, Нера Тошпћа, Мнтра Пунп- 
ппша п Живка Мпјатова; а од југа; 
земљама Мира Дедовпћа н Панта 
Цемовнћа.

Рок јавној продајп остављеи је 
од 15 Јануара т. г. до 15 Апрпла 
псте год. ког ће се дана земља усту- 
Ш1Т11 понудпоцу иајвпше цпјене, под 
условом да новац овом суду ноложн 
15 Маја и. г.

Колсчиин, 15 јануара 1899 год.

Број 20 
IV. 1899. 7.

Онружни Суд.

0 б ј а в а.

Овијем се нзносп на јавну про- 
дају, двокатна кућа Марка Вукотића, 
постојоћа у овој вароши за пзмпр 
његовнх дугова, која со састоји пз 
четирп повнше сухоте, и прп пстој 
теза са припадајућом баштом.

Ко би поменуту кућу желпо 
купптп нека се прнјави 1 Маја ове 
годпие подписатој Уирави, којега ћо 
се дана устугшти ионудиоцу највпшо 
цијене.

Број 455.
Цвгиињв, 4 Марата 1899.

УНГАПА НАГО11П1 ЦЕТИН.А.

Т р а ж и с е
власнпк једне кашоте разне манифа- 
туре, која је у магазину ове финан- 
спјо дошла 29 августа 1898 годпне 
— да се пријавп са оригиналним 
рачупом најдаљо до 25 анрпла ове 
године да робу прими, ниаче тога 
дана ће со роба иродати за намир 
ових и других трошкова, а власник 
нема ираво више тражити је.

Број 14
Цегииње, 12 марта 1899 год.

Финанс. Управа Цетиње.
Број 24 „ „

63 <2-2>

I 0 В Ј А В А.

Овпм се износи на јавиу про- 
■ дају јоднокатна кућа пок. Јована 

Ристова Радуновића у Мпркову ва- 
рош. с ирипадајућом баштом за нз- 
мир њогових дугова. Иста се кућа 
налазп у улпцч „Вучедолској“ под 

1 број 27, а има с лпца троје врати 
и четпрп ирозора. Кућа јо дугачка

! 15, а ншрока 6 метара.
Ко бп желио помеиуту кућу 

I кунити, нека се нријави иотинсатој 
управи на 30 априла ово године, 
којег ћо со дана иста нотнпсати
попудноцу иајвише цијсио.

К броју 231
IV*. 1899. 178

ј Подгорица, 10 марта 1899 год.
А правитељ варошп

кап. Ст. Раичкови1в

ВР°Ј 25

0 б ј а в а.

Износи со на јавном инканту 
, друга кућа Илијо Рачете нз Котора, 

која пма дужнно метара 7 и 50 цонт.,
! шпрпне метара 4 н 40 цен., мефу 

зпдовима, а под кућом два магазнна 
једне дужпно и ширпио; пред истп- 

! ма простора равнице мотра 2 и 50 
: цепт. ишрпне, а дужпне мотара 5. 

Ко бп желно рочену кућу купитн, 
нека се пријавп потпнсатој уирави 
до 16 априла ове год., који ће се 
дан нредати ономе који буде најви-
шу цпјену дао.

Број 51
ј Ријеки, 15 марта 1899.
• ОПШТИНСКА УПРАВА.

♦
!

Тужним и жалоснпм срцем јављамо 
свпјема наши.м еродипцима, прнјатељима и 
иозианицима, да се је данас на дан 12 мар- 
та на Вир-Пазар преселила у вјечност на- 
ша нпгда незаборављена кћер

М А Р И Ј А

пое.ве једно дневног бпгвања, у најљеп- 
шем цвијету младости, а илпе велигсе жа- 
лоетн. јсдина утјеха наша иа овом свијету, 
у евојој иетнајеетој годинн. 11е можтмо ла 
пропустнмо а да не нзјавимо најтоцлгпу 
благодарноет, како: чаеној г. г. попу Јо; у 
Лековићу, попу Саву Вукосавовићу, попу 
, 1уки Вукоеавовићу п нону Буру Клнеићу, 
којн увелпчаше епровод, доетојио и лијепо 
однјеваше н еахраиише; г. г. члану окр. 
еуда 1’исту Вујовићу, капетану Милаиу 1То- 
новићу, кап. Стевану Ђоновнћу, пресјед- 
нику општнне Пву Иличковићу, кмету Си- 
му II. Поповићу, учитсљу Марку Лскови- 
ћу на потиљању ђака, као за његовом 
оившом ученнцом и учитељу Марку Вуко- 
еавовнћу. тако: уопште евијема Виреким 
грађанима еа госпођама н Црмннчанима, 
који јс до вјечне куће нспратише, а нас 
вјечито задужпше и цаше рањено срце 
уолажнше и охрабрнше. Нека је дубока 
хн,ла и евијема онијема. који нас телегра- 
фпчно н ниемено утјешише

Вчр-Иазар, 12 марга 1899.
О ж а л о ш ћ е н и :

, отац: Ђоко Мирановић,
матн: Милица.

Уредник: Др. Л. Томаноаић. Издавалац: Државна Штамиарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


